

以房养老 沪拟推“倒按揭”

国务院日前刊发意见明确提出，“开展老年人住房反向抵押养老保险试点”。记者获悉，沪上已有银行和保险公司深入研究，拟联手推出“倒按揭”以房养老项目。

曾有试点不成功

国务院印发的《关于加快发展养老服务业的若干意见》，明确要求保监会牵头，会同民政部等部门，“开展老年人住房反向抵押养老保险试点”。

“老年人住房反向抵押养老保险”，又称“倒按揭”，是指老年人将自己名下的房屋产权抵押给银行、保险公司等金融机构，后者在综合评估借款人年龄、生命期望值、房产现值等因素后，每月给房主发放固定资金。房主继续获得居住权，直到去世。

2011年，“以房养老”曾由中信银行自发兴起尝试，但因申请者寥寥而停滞萎缩。

此次，国务院《意见》首提发展“以房养老”试点，意味着国外已很成熟的“以房养老”模式，将有规划地在国内规范发展；“养老金”的筹集渠道

有望拓宽，不再仅依靠“存款”和“退休金”。

目前环境趋于成熟

“目前，推出倒按揭的市场环境趋于成熟，金融机构应承担社会责任，借鉴国际成熟模式，试点中国特色的倒按揭。”由上海民政局支持，上海银行主办的“倒按揭”业务研讨会上，与会专家普遍这么认为。

复旦大学经济学院教授封进称，城乡独自居住的老人家庭已分别达到49.7%和38.3%；中国城市自有住房拥有率为85%，高于美国、日本等；城市拥有2套以上住房的家庭占比约19%；随着医疗技术的发展和劳动力短缺，老年人医疗护理费用会更快速增长。这些都将刺激倒按揭需求的增长。

倒按揭的受益人究竟是谁？风险由谁承担？房价的波动对此有重要影响。倒按揭有一个重要特点，即它是无追索权贷款。封进称，如果房价上涨，受益的是借款人，扣除贷款额、费用后的剩余房款，归借款人或其继承人。但是如果房价下

跌，贷款额大于房价，风险将由保险公司承担。

封进称，在美国，政府为保险提供补贴，对于借款人承受不了的偿还额度提供赔偿。而在我国，目前还缺乏明确的政府补贴政策。

以房养老推行难的问题，实质是老年人有效需求与社会支持系统的矛盾。封进呼吁，由政府出台保险和贷款补贴政策。

沪银行与保险拟试点

如何推动金融机构研发符合国情的倒按揭产品，优化倒按揭模式需要的市场环境，是将国务院政策“利好”转化为“做好”的关键所在。

上海银行目前已经积累了150万庞大的养老客群。目前，已经将养老金融业务发展提升到战略高度，成为该行四大战略业务之一。对于以房养老产品，上海银行表示，早已开展探索和研究。

在其设想中，将参照国外通行做法，老人作为房屋产权拥有者，把自有产权的房子抵押给银行，银行在综合评估借款人年龄、生命期

望值、房产现在价值以及预计老人去世时房产的价值等因素后，每月支付给老人一笔固定的资金。老人将继续获得居住权，在老人去世后，其房产出售，所得用来偿还贷款本息。

记者获悉，建信人寿有意配合上海银行做好对接保险工作。建信人寿副总裁赵振德表示，“养老金融可能成为撬动中国金融市场格局的重要板块。”

倒按揭的目标群体设定至关重要，中国老龄产业协会副会长张恺悌给出了他的建议——打“50后老人”牌。这个年龄段的老人房产拥有率较高，容易接受新观念。

在具体操作上，上海财经大学教授应望江认为，试点银行需要抽调一定数目的资金来完成贷款，试点保险公司则必须对每份贷款进行精算，制定合理的保费。当倒按揭贷款达到一定规模，银行可将倒按揭贷款汇成资产池出售给信托公司。最后由有关金融机构在债券市场发售倒按揭贷款债券，使试点银行收回资金、规避流动风险。

沪机动车号牌启用新编排方法

沪 ACE***、沪 APP***、沪 ALL***、沪 AKB48*……这样的车牌号你是否心动？记者近日从公安交管部门获悉，从今年6月起，本市机动车号牌“六选一”已启动一种全新的编排方法，并重新从“沪A”开始排列。许多具有特殊含义的车牌号组合成为可能。

去年8、9月份，上海的机动车号牌进入“沪N”时代。据统计，从“沪M”到“沪N”只用了9个多月的时间。按照公安部的规定，“沪O”不再列入选号，“沪N”之后就该是“沪P”时代。但整整1年过去了，仍然没有挂着“沪P”号牌的机动车现身沪上。按照以往的号牌更新速度，“沪P”号段早该现身上海街头，但实际上却迟迟没有动静。是上海的机动车增速放缓了吗？

记者了解到，从今年6月起，上海的机动车号牌“六选一”机选，开始启动“发证机关代号”+“前两位英文字母”+“后三位数字”的排列方式，从沪A重新开始。

所谓发证机关代号，就是“沪A”

“沪B”“沪C”等前两位号码，在一般的省市，省份简称汉字后的字母代表着不同的行政区划，由于上海是直辖市，所以不存在这种区分。

按照上海原来的编排规则，“发证机关代号”后面的5个号位，无论是机选还是自编，最多只能出现一个英文字母。其中“六选一”机选的号牌，如果有英文字母，必须排在第一位，自编号牌则要求英文字母不能出现在第一位和最后一位。这些都是私家车主们早已熟悉的规则。

从“沪P”到“沪Z”的号段都还没用完，为什么会启用新的编排方式？记者从交管部门获悉，按照公安部的规定，启用新的号段前，必须确保之前所有号段所有编排方式的号牌资源60%已经使用。上海此前一直没有采用多位英文字母的方式，因此使用率远远达不到60%，因此在申请“沪P”号段时没有获准。为了将这些号牌资源彻底用足，本市交管部门决定采用新的编排方式。

老年人健康新标准：

没病还要乐观

新的老年人健康要求可以归纳为



① 重要脏器的增龄性改变未导致功能异常，无重大疾病。相关高危因素（主要有高血压、糖尿病、血脂紊乱）控制在与其年龄相适应的达标范围内，具有一定的抗病能力

② 认知功能基本正常，能适应环境，处事乐观积极，自我满意或自我评价好

③ 能恰当处理家庭和社会人际关系，积极参与家庭和社会活动

④ 日常生活、活动正常，生活自理或基本自理

⑤ 营养状况良好，体重适中，保持良好生活方式（不吸烟，慎饮酒，合理膳食搭配，坚持科学锻炼）

沪将出台“错时停车”指导意见

居民区与商务区毗邻，能否通过“错时停车”缓解停车难矛盾？市交港局近日在答复人大代表的书面意见时透露，年内将同市政府相关部门共同研究出台关于推进不同类别的停车设施共享利用的指导性意见。

近年来，居住区、办公、商业、医院、学校等都面临停车泊位紧张的现状，停车压力大幅增加，矛盾突出。调查显示，本市中心城区停车位供需缺口比例已达30%以上，且呈继续扩大趋势。为此，市人大代表吴坚提出了推广立体车库，居民区和毗邻商务区携手，尝试“错时停车”的书面建议。

市交港局在答复中表示，去年市建交委、市公安局、市交港局联合制定的《关于进一步加强本市停车场规划、建设和管理的若干意见》已提出，对利用中心城区“边角料”土地建设机械式立体停车设施的，规划土地、建设交通、公安、交通运输、消防、质量技监等市、区相关部门要给予支持并简化审批手续。

12项行政事业性收费下月降低

从10月1日起，机动车抵押登记费、因私护照丢失补发、全国卫生专业技术资格考试费等12项行政事业性收费标准将降低。日前，市发改委就本市降低部分行政事业性收费标准等事项，下发通知。通知要求，相关部门和执收单位要做好收费标准调整工作，不得以任何理由拖延或者拒绝执行。对于降标的收费项目，任何单位不得擅自提高收费标准。对于本市已取消的收费项目，任何单位不得重新收取。对国家文件虽涉及，但本市未设立

的收费项目，任何单位不得擅自征收。

另外，公证收费中证明财产继承、赠与、接受遗赠的收费标准，按以下规定执行：受益额20万元以下的部分，按不超过1.2%收取；超过20万元不满50万元的部分，按不超过1%收取；超过50万元不满500万元的部分，按不超过0.8%收取；超过500万元不满1000万元的部分，按不超过0.5%收取；超过1000万元的部分，按不超过0.1%收取。证明单方赠与或受赠的，减半收取。

信息快报

申城“生育援助热线”开通

由市慈善基金会设立的“世代”基金项目及“生育援助热线”65255555近日开通。据介绍，本市许多失独家庭正面临着“孩子走后”和求子不得的双重痛苦，为此，本市设立的“生育援助热线”，将主要为生育困难的失独家庭开展多项免费检查，包括子宫输卵管造影、彩色多普勒B超检查、生殖细胞分析等多项检查，失独家庭夫妇拨打该热线预约，均可享受免费的生殖系统检查、咨询热线等全方位服务。

**中秋节当天国庆前三天
节日加班工资为3倍**

记者从市人力资源和社会保障局了解到，9月19日（中秋节当天）、10月1日、10月2日、10月3日当天加班的，单位应按照不低于劳动者本人日或小时工资的300%支付加班工资。

中秋节假期为9月19日至21日放假调休，共3天，9月22日（星期日）上班；国庆节假期为10月1日至7日放假调休，共7天。其中，9月19日为中秋节法定节假日，10月1日—3日为国庆节法定节假日。用人单位在这期间安排劳动者加班的，应按照不低于劳动者本人日或小时工资的300%另行支付加班工资；9月20日、21日，10月4日、5日、6日、7日期间用人单位安排劳动者加班的，可以选择给劳动者安排补休而不支付加班工资，如不给补休，则按照不低于劳动者本人日或小时工资的200%支付加班工资。

市人社局提醒，在确定加班工资的计算基数时，劳动合同对工资有明确约定的，按不低于劳动者所在岗位相对应的工资标准确定。劳动合同对工资没有明确约定的，按集体合同约定执行。用人单位与劳动者无任何约定的，按劳动者本人所在岗位正常出勤月工资收入的70%确定。如按上述规定计算出的基数低于本市最低工资标准的，按本市最低工资标准1620元计算。如果劳动者的加班工资被克扣，可以直接向劳动保障监察部门反映，或通过拨打电话12333进行举报。

“双节”申城地铁晚高峰将提前

中秋节正好和上海旅游节重叠，“双节”期间各活动景点和商圈将吸引更多的休闲、旅游客流的出行。据上海地铁部门预测，中秋节小长假期间路网日均客流约636万人次，而周三正好是中秋节前最后一个工作日，预计客流将逼近800万人次，届时晚高峰将提前到来。

近日，上海地铁1号线和5号线分别已经增加2列和1列备用列车。中秋小长假期间，上海地铁还将对涉及重点活动、旅游景点、交通枢纽的重要线路，在原有列车数量基础上适当增加备车，合理调配运能，如遇大客流立即投用，快速疏散现场客流。

为确保客运组织安全，上海地铁将针对客流较大的车站增派工作人员，加强车站人员力量，及时跟踪客流变化，适时调整客运组织工作。上海地铁提醒乘客，因人民广场站音乐角施工改造，原定9月21日（周六）上午和9月22日（周日）下午两场音乐公益演出将暂停，9月28日（周六）起恢复正常演出。

遗失声明

■ 上海市
杨浦区锦茂商务咨询服务社遗失上海市国税通用机打发票（三联）存根联壹份（发票代码 131001323352，号码 15621451），特声明作废。